

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
TELEFON Nr. 226.
Scrisorile nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se
retrimit.
Inserate
se primesc la Administrațiune
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena la M. Dukas Nachf.,
Nux. Augenthaler & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Golber-
ger, Ekstein Bernat, Iuliu Le-
opolod (VII Erzsébet-körut).
Prețul inserțiilor: o serie
germond pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicări
mai dese după tarif și tar-
ifal. — **RECLAME** pe pagina
1-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXX.

GAZETA apare în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumără la toate ofi-
ciile poștale din țintu și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare
târgul Inului Nr. 80. etagiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusele acasă: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un exem-
plar 10 bani. — **Atât abo-
namentele, cât și inserțiunile**
sunt a se plăti înainte.

Nr. 135.

Brașov, Luni-Marti 19 Iunie (2 Iulie).

1907.

NOU ABONAMENT

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Iulie st. v. 1907

se deschide nou abonament pe semestrul al
II-lea 1907, la care invităm pe toți amicii și
sprijinitorii fôiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24
coroane, pe șese luni 12 coroane, pe trei luni
6 coroane pe o lună 2 coroane.

Pentru România și străinătate: Pe un
an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRAȚIUNEA.

Ați voit gimnaziu?

Eată vi'l dăm!

De un șir lung de ani lumea ro-
mânească se agită de ideia înființării
unui gimnaziu român în Caransebeș.
Comunitatea de avere a foștilor gră-
nițeri români bănățeni adunase un
fond considerabil pentru scopul acesta.
Încă pe când trăia generalul Doda se
facuse pași întetiți și repețiți de a
primi aprobarea guvernului pentru în-
ființarea gimnaziului.

Toate încercările și toate recla-
mările răzimate pe lege au rămas
însă zadarnice. „Avem mijloace și voim
să ne facem un gimnaziu după cum
ne condece legea“, ziceau conducătorii
Severinenilor. Răspunsul ce-l primiră
dela guvern era la început evaziv, mai
târziu li-s'a spus pe față, că nu se
poate să li-se aprobe cererea. Atunci
rănit până la suflet generalul Doda
a zis în cunoscuta și memorabila sa
declarație, că Românii sunt scoși din
cadrele legilor și a constituției un-
gare.

Scoși au fost și scoși au rămas.

Ear chestiunea înființării unui gimna-
ziu în Caransebeș a ajuns în cele din
urmă să fie rezolvată, în acel sens,
adecă cu totala desconsiderare a
drepturilor, ce le dă legea Românilor
bănățeni de ași înființa școale medii
proprii, cu limba lor maternă.

Au apărut zilele trecute două de-
ciziuni ministeriale, cari ilustrează
acest fapt dureros, dar cari mai ilu-
strează în mod inspăimântător orbi-
rea, slăbiciunea și servilismul majori-
tății grănițerilor din reprezentanța
orașului Caransebeș și a Comunității
de avere.

Am comunicat la timpul său ceea
ce s'a petrecut în adunările celor 2
reprezentanțe amintite, în legătură
cu noul plan de a se înființa în Ca-
ransebeș, în locul unui gimnaziu ro-
mân, un gimnaziu maghiar.

Reprezentanța orașului Caranse-
beș și a comunității de avere, stând
sub sugestiunea „streber“-ului Burdia
Szilárd, nu numai că a primit planul
ridicării unui gimnaziu unguresc, dar
cea dintăiu a hotărât să predea fon-
dul școlar gr. or. român de 105.000
cor. apoi se contribuie ea însași cu suma
de 50.000 cor. și să cedeze un loc
de clădire pentru această școală, iar
comunitatea de avere a decis a preda
fondul gimnazial român de sub ad-
ministrația ei de 100.000 cor. tot
pentru acest scop.

Ca și când și-ar fi pierdut de-o-
dată mințile, foștii grănițeri din amin-
titele corporațiuni s'au învoit la toate
acestea, fără a se mai gândi la cauza cea
mare, pentru care au luptat cu toții în
trecut ca și în timpul mai nou sub stea-
gul generalului Doda și fără a se
gândi la viitorul fiilor și al neamului
lor. Și iată că încep a eși roadele.
Două deciziuni ministeriale fac cuno-
scută înființarea „gimnaziului mare
regesc maghiar al Severinului“ (Szö-
rényi királyi magyar fögymnázium)
și vestesc că acest gimnaziu va fi ca
toate gimnaziile ungurești și nu se
va da nici o ascultare cererilor ce le-a

făcut comunitatea de avere, chipu
drept condițiuni ale predării fondului
gimnazial, ca la gimnaziu limba ro-
mână să fie studiu obligat și la pri-
mirea elevilor să fie preferiți fii gră-
nițerilor.

Ca din grație ministrul promite,
că va face ca și limba română să fie
propusă de cineva la acest gimnaziu
regesc-unguresc.

Ați voit gimnaziu? Eată vi'l
dăm!

Dacă cazul n'ar fi atât de fatal
și dureros, am zice cătră cei, cari în
orbirea lor au urmat sfaturilor lui
Burdia: Așa vă trebuie, cum v'ați să-
rat, așa veți mânca!

O spunem însă franc și fără în-
cunjur, că nu credem, că grănițerii
noștri din Bănat, cari au știut să-și
câștige laurii vitejiei pe câmpurile de
bătăie, fără a uita că sunt Români
și că au datorii și față cu neamul
lor, se vor desțepta din ameteala lor,
se vor desmeteci și se vor convinge,
că purtarea lor din urmă i-a dus la
marginea prăpastiei. Încă un pas și
nu va mai putea fi întoarcere pentru
ei. Provedința, care veghiază asupra
destinelor oamenilor și a popoarelor,
sperăm, li va feri în momentul suprem
de acest pas al pierzării, făcându-i
să înțeleagă groaznicul pericol, în
care se află cauza culturii și a ro-
mânismului lor.

De vor ceda și se vor mulțami
cu deciziunile ministrului, de nu se
vor folosi acum de orice mijloc pen-
tru a se scutura de obligământul ce
într'un moment de mare slăbiciune
l'au luat asupra-și, ca să vină în
ajutor statului la înființarea gimna-
ziului unguresc în Caransebeș, vor
ajunge zile de rușine și de umilire
națională, cum nu s'a mai pomenit
în viața plină de muncă, de lupte și
de jertfe a poporului român grănițer.

Nici nu se putea să fie mai amar
sbiciuită credula naivitate a aceluia,
cari începuseră a crede, că pentru ei
și fii lor și un gimnaziu maghiar în

Caransebeș va putea aduce roade
bune. Au crezut sirenelor guverna-
mentale, cari le cântau, că aici nu
este vorba de maghiarizare, ci de
înaintare și de progres, între margi-
nile posibilității. Dacă așa ar fi, atunci
*de ce ministrul nu vrea să condeadă
nici atâta, ca limba română să fie
propusă în gimnaziu ca studiu obli-
gator ordinar?*

E vorba ca Sâmbătă să se în-
trunească reprezentanța Comunității
de avere, ca să ia cunoștință de de-
ciziunile ministrului. Ce le va mai
spune Burdia grănițerilor în această
ședință? Dar nu e acum rândul lui
Burdia, ci e rândul aceluia grănițeri
cinstiți, pe cari el i-a momit cu vorba,
de a se pronunța dacă vor să contri-
bue ori nu la înființarea acelei școli
ungurești. De la acest răspuns va
atârna mult, el va fi decisiv pentru
interesese de viață ale românismului
în fosta graniță militară.

Conflictul croat. Neținând dieta șe-
dință Sâmbătă și Duminică, unii dintre
deputații croați au plecat pe durata acestor
două zile în Croația, unde li-s'au făcut din
partea populațiunei mari manifestațiuni de
simpatie. Deputatul Surmin a declarat la
scisirea sa în gara din Agram mulțimeii,
care îi ieșise spre întâmpinare, că lupta,
care au început-o deputații croați, pentru
drepturile lor, trebuie dusă la sfârșit în
dieta ungară. Manifestanții au primit expu-
nerile deputatului lor cu mare însuflețire.
Mulțimea a izbucnit în strigăte amenință-
toare la adresa lui Wekerle și a noului
Ban. În Essek s'au făcut deputaților Pinte-
rovici, Penjici și Muacsevici de-asemena
manifestațiuni de simpatie.

Din Agram se telegrafiază, că cei trei
șefi de secție în guvernul țării și-au înai-
ntat eri demisiunile noului Ban. În moti-
varea demisiunei ei declară, că stau pe
acelaș punct de vedere ca și contele Peja-
cevic și delegații regatului croat, și anume
că proiectul privitor la pragmatica de ser-
viciu stă în contradicție cu drepturile
Croaților. Banul a primit demisiunea. Ca
noui șefi de secție sunt luați în vedere
Dr. A. Eggersdorfer (interne), Dr. G. Dedo-
vici (justiție) și Dr. Fr. Sperek (culte).

ECULETONUL »GAZ. TRANS.«

Oglinda Lucreției Borgia.

De Eufemia de Adlersfeld-Ballestrem.

„Media vita in morte sumus.“

„Ori-ce a-ți zice, eu susțin că aici
trebuie că umblă spirite necurate.“

Intr'adevăr trebuie să fie așa!

Aceoa, care rostii aceste cuvinte, era
un boboc de fată rumenă și frumoasă, care
pân ce vorbi, saltă neastâmpărată tot ca
în pași de dans prin odaia boltită și mare,
în care ardea focul vesel din cămin în
plăcut contrast cu vijelia și frigul de afară
și în care te simțiai așa de bine încât nu
mai la spirite necurate nu-ți venea să te
gândești.

»Dar pentru ce să umble tocmai pe
aici spirite necurate?« întrebă de lângă
cămin o tânără femeie c'un surăs cam obo-
sit, iar domnul bătrân, ce ședea la masa
rotundă din mijlocul odăii, murmură cetind
jurnalul pe care-l lovi cu pumnii săi vân-
joși și părliți de soare, după cari puteai să
recunoști pe vânătorul și fără a mai privi
la jacheta verde ce o purta.

»De ce tocmai pe aici?« repetă tânăra
fată mirată. »Dar nu aveți ochi? Ori doar
un spirit cinstit nu vă este vouă castela-
nilor destul de feudal? Spiritele din contră

sunt privilegiile castelelor vechi, sunt așa
zicând sigiliul pus sub arborele genealogic.«

»Nici asta n'am știut'o până acum«
murmură bătrânul domn, puțin supărat
dar plăcut atins de aceste cuvinte.

»Nu?« zise strengărita de vorbitoare
rizând, ce-i ședea așa de bine.

»Uite numai, de o samă de vreme um-
blu tot după spirite, dorm în toate odăile
pe cari le-am aflat în familie și la cunoș-
tințele noastre și despre cari am auzit că
umblă spirite prin ele — mi-s'a prezis că
voi întâmpina în societatea spiritelor cele
mai groaznice lucruri, și totuși nu mi-s'a
arătat încă nici unul. Nu este asta îngrat
din partea lor? Nu se poate numi asta
direct o fatalitate? Și acum vin aici și tu
Sofio mă mai întrebi »pentru ce tocmai
aici să umble spirite!« Dar pentru Dum-
nezeu spunem nu și-se pare și ție, că aici
toate lucrurile îți amintesc un spirit rău,
teribil, ce nu se poate învinge? Unul! Ba
mai bine zis o armată întreagă de spirite
ar trebui după drept să și joace pe aici
mendrele. Nu te fă de răs Sofio! Un castel
vechi, în a cărui parte mai vechie să zice
că a poposit odată Carol cel mare.

»Da a poposit împreună cu împără-
teasa Fastrade.«

»Vezi așadar că e adevărat. — Un
castel, care poate reprivi ia un trecut isto-
ric, în a căruia temnițe se lăsau după uzul

plăcut timpului medieval, să flămânzească
prisonierii, un castel în a cărui ziduri s'au
țesut intrigi politice, în care un soț gelos
și-a străpuns soția, în care flica unui duce
fu răpită și care răpire a cauzat moarte
și ucidere — o, sunt pusă deja în curent
de menagera voastră cu cronica casei
acesteia — și pe aici vrei să zici că nu
umblă spirite? E de ris! Și totuși nici
unul nu voiește să mi se înfățișeze. Este
în adevăr deprăimător, pentru a nu zice ne-
politicos. În timp ce tinăra fată povesti
astfel, c'o indignațiune glumeată, bătrânul
domn schimbă cu tinăra femeie o privire
de înțelegere. Era tata cu flica lui. Stăpă-
nul acestui castel feudal și a teri oriilor
vaste ce se țineau de el, contele de Wet-
terau, iar tinăra femeie soția căpitanului
de ulani, de Bergen. Aceasta venise de
sărbătorile Crăciunului în casa părintească
aducând cu sine și pe cumnata sa, sora
sotului ei, pe acea tinăra fată, care s'a
plâns așa de amar de spiritele necurate în
genere și acum de spiritele castelului Wet-
terau — și care se numește Ruth de Ber-
gen. După ce termină ea, aruncă castela-
nul o privire rugătoare flicei sale.

»Spune-i tu, îi șopti el.

Doamna de Bergen afirmă.

»Vino Ruth șezi puțin aici lângă mine«,
zise tinerei fete arătând un scaunel de
paie care se afla vis-à-vis de ea, lângă că-
min. Și pe când urma tinăra fată răsând

și cu ochi întrebători acestei invitări, con-
tinuă d-na de Bergen c'o voce domoală:

»Trebuie ca și tu să cunoști o pagină
tristă din istoricul familiei noastre, despre
care numai cu neplăcere ne reamintim.«

»O, atunci nu-mi mai împărtăși ni-
mic!«, întrerupse Ruth cu căldură, și cu
tactul oamenilor cu sentimente gingașe.

»Totuși, dragă Ruth«, zise doamna
de Bergen prietinoasă. Ne am înțeles cu
tata ca să-ți împărtășim și ție toate pen-
tru a — a — evita eventuale conflicte,
cari fără cunoștința ta pot deveni inevi-
tabile și foarte dureroase.«

»Vorbești foarte sărbătorește Sofio.«

»Pentru noi tocmai așa și este Ruth.
Așa dară ascultă: Tu și că așteptăm pe fra-
tele meu aici pentru sărbători.«

»Nu, asta n'am știut'o«, răspunse fata
cu totul desinteresată.

»Ai știut însă că eu am un frate?«

»Se înțelege — despre asta mi-a po-
vestit Frideric, care cunoaște pe fratele
tău, cu toate că n'a fost acasă când v'ați
logodit și cununat, ci dus într'o călătorie
mare«

»Ști tu pentru ce a întreprins el așa
o călătorie mare în lume, de unde îl aș-
teptăm să se reintoarcă acuma?«

»De sigur, pentru a vina după tigrii
pentru a face diferite studii sau alte ase,

Comisiunea dietală ungară pentru stabilirea cvotei și-a terminat Sâmbătă lucrările. Comisiunea a stabilit că proiectul austriac, care propune următoarea cvotă: 424 pentru Ungaria și 576 pentru Austria, nu se poate accepta și prin urmare toate tratările mai departe cu Austria sunt absolut fără nici un scop. Comisiunea va raporta despre aceasta dietei, iar săptămâna viitoare va decide Majestatea Sa în chestiunea cvotei.

»Szörényi királyi magyar főgymnázium». Ministrul de interne a adus sub Nrii 50031/1907 și 50033/907 două decise ministeriale, cari privesc înființarea noului gimnaziu în Caransebeș. Într'un decis se statoricește numirea noului gimnaziu: »Szörényi királyi magyar főgymnázium». Totodată întărește hotărârea reprezentanței orașenești din Caransebeș, cu care s'a decis predarea fondului școlar gr. ort. român de 105.000 cor. spre scopul înființării »Szörényi kir. magyar főgymnázium»-ului, precum și votarea sumei de 50.000 cor. și a unui loc din partea orașului tot spre scopul acesta. Într'una respinge apelațiunea în contra acestui decis orașenesc făcută de domni Dr. Traian, I. Badescu și Patrichie Drăgălina, în care cereau păstrarea resp. estradarea fondului școlar gr. ort. român pe seama școlii confesionale române din Caransebeș.

Celălalt decis ministerial întărește hotărârea reprezentanței Comunității de avere, prin care s'a decis predarea fondului gimnazial român de 100.000 cor. pe sama »Szörényi kir. magyar főgymnázium». Nimicește însă acea parte a hotărârii Comunității de avere, în care s'au pus condiții *predării fondului gimnazial* și adică: 1) ca la gimnaziu să se creeze catedră pe sama limbii române, care are să fie propusă ca studiu obligat ordinar; 2) ca la gimnaziu în ce privește primirea elevilor, fiii grănicerilor să aibă prioritate. *Va face însă dispoziție ministrul, ca și limba română să fie prin cineva propusă.* Pe Sâmbătă va fi convocată reprezentanța comunității de avere.

Congresul socialistilor germani din Ungaria.

Reprezentanții social-democraților germani din Ungaria s'au întrunit Sâmbătă în congres la Budapesta. Au fost reprezentate 40 de localități germane prin 180 delegați. Social-democrația din Austria a fost reprezentată prin deputatul Pernerstorfer. Aceasta este prima manifestare independentă a socialistilor din Ungaria. După discursul președintelui congresului, au fost alese comisiunile. A vorbit apoi deputatul Pernerstorfer, care a spus între altele: »Camera deputaților din Ungaria este parlamentul cel mai înalț din lume. Aici rolul principal nu l joacă clasele sociale, ci simplele interese ale unor oameni privați. În contra lor trebuie să luptăm cu armele ce le avem la îndemână. Nu e vorba aci de pactul cu coroana, pe care nici noi așa numiții social-democrați, imperialiști, nu-l admitem în principiu. Da, vom merge alături cu împăratul, cât timp va urmări ceea ce urmărim și noi. Legătura între coroană și popor în contra feudailor nu e lucru rar în istorie și își are însemnătatea ei. Noi însă rămânem

republicani și proclamăm principiile noastre, deși nu negăm marele merit istoric al bătrânului împărat, pentru ceea ce a făcut. Dacă regele Ungariei va face ceea ce a făcut împăratul Austriei, atunci să mergeți cu el.» Intre socialistii apăruti la congres, au fost și numeroși țărani. Discursul lui Pernerstorfer a fost întrerupt de câteva ori de strigăte: »Să trăiască!» S'au desbătut apoi comunicările cu privire la organizare. Oratorii au cerut direcției centrale să organizeze pe muncitorii naționaliștilor.

Deputatul Pernerstorfer a vorbit în decursul debaterii și despre șovinismul maghiar, zicând: »Șovinismul maghiar este cel mai incarnat șovinism din toată lumea. Pătura dominantă maghiară e cuprinsă de o grandomanie ce nu are păreche în istorie. Vechea zicală »extra Hungariam non est vita, si este vita non est ita» pare a fi de neextirpat din această țară și sunt oameni, cari cred în adevăr că această țară este buricul lumii, în jurul căruia se învârtă toată istoria.

În această țară națiunea maghiară a știut printr'o deosebită dibăcie politică să acapareze stăpânirea politică, pe care o posedă și astăzi în puterea așezămintelor politice, cari sunt așa de mult rămase îndărât.

Eu cred, că camera deputaților de la d-voastră se poate, numi mai cu drept o cameră a privileziilor, decât s'a numit parlamentul curiilor în Austria. Ba câte odată mi se pare că parlamentul austriac, față cu camera d-voastră a fost curată utopie democratică.

Pe câtă vreme purtarea șovinistă superioară va avea putere în Ungaria, nu va fi cu putință în această țară o dezvoltare mare materială ori spirituală.

Nu se poate da unui popor cultură într'o limbă străină. Cultura se poate da poporului numai prin propria sa limbă și noi în Austria am văzut, că popoare cu puțină cultură s'au ridicat prin aceea că le-a fost cu putință a promova cultura fiilor lor în propria lor limbă maternă.

Eu cred că țara aceasta se poate salva numai dacă se va realiza aici ideea democrației, și aceasta se poate realiza numai, dacă tuturor popoarelor li-se va da dreptul lor.

Veți trăi și veți vedea fără îndoială deșteptarea naționalităților, a acelor națiuni fără istorie, cari până acum au dormit un somn adânc în întunec; veți vedea că se vor ridica puternic naționalitățile și poziția social-democrației vă fi a sta pe partea acestor națiuni.

Trăim într'un timp al marelui iritațiuni naționale, fiecare aschie națională vrea să-și apere pielea. Ca și când oamenii ar avea sentimentul că posesiunea națională, limba și cultura lor e ceva ce trebuie primit ca o proprietate sfântă a lor.

Dacă clasa dominantă maghiară s'ar pune în fruntea mișcării de libertate, atunci și-ar putea susține predominanța timp îndelungat, căci atunci ar avea simpatia întregii populațiuni, atunci poate va urma o desnaționalizare de bună voie.

Debutul deputatului austriac Pernerstorfer a produs în Budapesta mare supărare. Se înțelege că partidului ungurești din cameră le displace, că Pernerstorfer se amestecă în treburile ungare criticându-le.

menii lucruri. Imi spusese Frideric, dar dacă nu cunoști pe un om atunci interesul pentru el nu e prea mare, fie el chiar și fratele bunei și singurei mele cumnată.

»Se înțelege de la sine Ruth», replică doamna Bergen. »Însă numai pentru aceste nu a întreprins fratele meu o călătorie atât de lungă. Înainte cu cinci ani se fidanțase el c'o prea drăguță fată dintr'o casă foarte mare — atunci trăia încă mama mea. Mireasa veni curând după fidanțare, împreună cu părinții aici la castelul Weterau pentru a se prezenta viitoare soacre, care o invitase să petreacă sărbătorile Crăciunului și ale anului nou împreună. Există însă aici în castel o legendă, care stă în legătură cu noaptea anului nou. S'a vorbit de această legendă, iar tânăra și frumoasa mireasă, care nu voia nici decum să-i dea crezământ și să creadă în spirite, așa ca și tine, dorea să întrebă oracolul castelului Weterau despre viitorul ei. Noi cu toții am desaprobat înținținea ei, ear tata li interzise chiar foarte hotărât și poate tocmai asta fi esicită mai mult curiozitatea. — Cine-a ajutat ca să intre ea în aceste încăperi, cari sunt vecinic incuiate până în ziua de astăzi. nu s'a putut constata — destul că noi cu toții ear eram întruniți și ne simțeam bine în noaptea anului nou. De-odată furăm speriați de niște strigăte desperate și observăm că lipsește dintre noi tânăra mea cumnată în spe. — Direcția

din care veneau aceste strigăte nu ne lăsară mult la îndoială, că unde avem s'o căutam, am găsit-o trăind-se pe jos de durere și ea muri încă în oară aceea.

»Dumnezeule, Sofio, ce dureros!» esclama îngrozit Ruth de Bergen.

»Adevărat dureros! Sărmanul meu irate fu cuprins după această teribilă pierdere, de o melancolie nespusă încât ne temeam că își va perde mințile.

Împreună cu tata, căci mama murise într'aceea de supărare și cu fratele tău cu care eram deja în taină fidanțat, am stăruit mult și am reușit să-l hotărâm a întreprinde o călătorie mare de la care așteptam însănătoșarea melancoliei lui. Din scrisorile lui observăm, că la parte cu interese la toate întâmplările lui din călătorie și astfel sperăm ear să fie binec.

Doamna de Bergen tăcu și se uită cu ochi examinători la cumnata ei — și văzându-ne gândurile continuă astfel: »Ți-am istorisit astea, pentru-ca să eviți în conversațiune cu fratele meu această taină și să nu-i reamintești acea noapte de groază. Asemenea te rog să nu-i mai spuimici de pasiunile ce le ai pentru spirite». Sigur că nu un spirit a contribuit la nenorocirea aceea, adause grăbită Ruth.

»Așai însă o vedenie supranaturală?» răspunse doamna de Bergen cu oare-care șovăire.

Ruth clătină capul ei blond și adorabil. »Nam avut nici idee de această te-

Partea vorbirii sale, din care am reprodus mai sus, privitoare la poziția social-democrației față cu chestiunea națională, va fi fost puțin înțeleasă de socialistii din Ungaria, cari nu cunosc aici marele farmec ce-l exercită în viața politică din Austria chestiunile naționale și principiul egalei îndreptățiri naționale, de care acolo trebuie să țină cont vrând nevrând și social-democrații.

Cronica din afară.

Raporturile franco-germane. Ziarul »Echo de Paris», vorbind de raporturile franco-germane, nu contestă că împăratul Wilhelm a făcut o foarte amabilă primire la Kiel compatrioților francezi. Numitul ziar observă însă, că până în prezent politica germană nu s'a lăsat influențată prin felul de a fi cu totul personal al împăratului și amintește că în ajunul călătoriei la Tanger, împăratul Wilhelm a prânzit la ambasadă, arătând o mare amabilitate d-lui Etienne.

»Echo de Paris» crede a ști, că afirmațiunea atribuită d-lui Pichon de cătră un ziar italian și după care ministrul de esterne al Franței ar fi spus că este gata să încheie un acord cu Germania, este inexactă.

Agravarea conflictului dintre America și Japonia. Ziarele engleze află din New-York, că poliția din San-Francisco a respins cererea a cinci Japonezi, cari cereau separat reînnoirea concesiunilor birourilor lor de plasare. Acest refuz ar putea să aibă consecințe mult mai serioase decât excluderea de copii japonezi din școli.

Înmulțirea atentatelor teroriste în Rusia. Telegramme sosite din Petersburg, spun că s'au comis la Tomsk numeroase atentate teroriste. Șapte oameni înarmați au atacat localul poștei, au asasinat pe funcționari furând 10.000 ruble. La Krasnoarsk directorul închisoarei a fost ucis cu un foc de revolver. La Samara, persoane înarmate au încercat să prade banca. Au rănit un polițist și 5 gendarmi foarte grav. S'au arestat cinci persoane. La Astrahan un comptoar a fost atacat. Doi polițiști și o femeie au fost uciși cu focuri de revolver. Și la Odessa s'a comis un atentat terorist.

Votul de încredere dat guvernului Clémenceau. În sedința de Sâmbătă a camerei franceze, care fusese întreruptă timp de o oră după discursul lui Clémenceau, care a făcut cea mai bună impresiune, camera a aprobat, în mijlocul unei vii emoțiuni, o ordine de zi de încredere cu 323 voturi, contra 233.

Din Skupștina. Skupștina a luat în desbătut proiectul guvernului privitor la autorizațiunea de a licheia convențiunea comercială provizorii până la 31 Decemvrie 1907 cu acele state, cu cari nu se vor fi încheiat convențiuni până la 1 lunie trecut.

Remanierea cabinetului grec. În cercurile grecești din Viena se șvonește că primul ministru Teotokis se va retrage în curând din cauză de boală. Ca succesor al său este indicat Dragomis. În cazul când Dragomis va fi într'adevăr numit prim ministru se va face o remaniere mai largă a ministerului. E probabil că ministrul de externe Skuzes va rămâne în ori ce împrejurări.

ribilă întâmplare,» zise ea după o scurtă pauză. »Mă mir că Frideric nu mi-a povestit niciodată nimic... și nici menagera, cronica viată a casei voastre, n'a știut nimic.»

»De știut a știut, căci e de treizeci de ani aici, dar li-s'a interzis serviciilor noștri de-a spune ceva, fiind la din contra amenințați cu imediata concediare — asta mai mult și numai pentru fratele meu!»

»N'ați căutat niciodată, după cauza ce-a pricinuit moartea tinerei dame?» — esclama viu Ruth.

»Nu,» răspunse solemn d-na de Ruth. »Despre această tainică cauză» nu poate nici o ființă omenească să dea deslușire — știim numai atâta, că cauza stă în legătură cu oglinda afurisită a Lucreției Borgia.»

»Oglinda Lucreției Borgia, repetă Ruth aproape fără răsuflare. »Deslușește-mă!»

»Am prevăzut întrebarea ta,» zise Doamna de Bergen încă și mai încet ca mai înainte, până ce contele Weterau începuse să facă tot mai mare zgomot cu jurnalele lui. »Ceea-ce ți-am povestit, formează numai veriga ultimă din lanțul întâmplărilor, ce ni le-a cauzat această posesiune a casei noastre și dacă știi odată atât, trebuie să ști în fine totul. Trebuie însă să mă duc mult îndărât până pe la începutul secolului al șeisprezecelea.»

»Ascult cu toți nervii mei,» zise Ruth, căreia i-se putea recunoaște după fața-i rumenă, viul interes ce-l avea.

Situația din Portugalia. Din Londra se anunță: Știrile nehotărâte ce sosesc din Portugalia ascund adevărul asupra gravei situații. Cercurile portugeze din Londra păstrează de asemenea taină asupra celor ce se petrec. Părerea generală este, că criza nu va putea fi evitată fără o radicală schimbare a formei de guvernământ. Știrea, că sora lui don Miguel de Braganza a sosit în Anglia pentru a interveni pe lângă curtea engleză în favoarea fratelui ei, a produs uimire generală întru cât nu se poate admite ca dată fiind amicitia și rudenia prin care e legat regele Eduard de don Carlos, să mai poată sprijini pe un membru al familiei de Braganza.

O ultimă știre sosită din Portugalia anunță, că don Carlos a recurs la sfatul regelui Angliei, care i-a recomandat respectarea constituției. Ducesa de Aosta ar fi cerut Italiei intervenția ei. De asemenea se afirmă, că papa a scris regelui Portugaliei că în cazul victoriei republicanilor criza e inevitabilă, întru cât ar urma fără îndoială o persecuție a catolicilor. În tot cazul situația e mult mai gravă decât se crede în genere și o intervenție a puterilor străine nu este exclusă.

Situația în Rusia. Primul ministru Stolypin într'o convorbire, pe care a avut-o cu mai multe persoane, a declarat că situația politică a Rusiei nu este de loc critică acum. Întrebat dacă nu sunt de așteptat ear progromuri și sălbătăcii împotriva populațiunei ovrcești, Stolypin a răspuns că s'au luat măsuri atât de severe încât este cu desăvârșire exclusă posibilitatea unor asemenea mișcări, cari ar fi și rușinoase și dăunătoare pentru Rusia

Din Macedonia.

Eroismul unui Român. — »Românului dela Pind» i-se scrie dela Grebena: În ziua de 29 Mai trecut a fost omorât, aproape de »Hanul Vineti» în drum spre Grabena, de cătră o bandă de antarți, înfocatul român naționalist din Turia, d-l Nicolae Duca. Să vă dau câteva amănunte asupra aceste crime, căci cu această ocaziune s'a pus încă odată în evidență eroismul supraomnesc, de care sunt capabili Aromânii noștri. Grecii de mult umblau să pună mâni pe acest Aromân. Și aveau de ce. Partizanii enteziaști ai cauzei naționale din comeni Turia, Nicolae Duca își pusese toate științele să ajute la exterminarea bandelor grecești din ținutul nostru. Prin curajul și prin tactica lui au putut fi distruse numa într'o vară bandele, eșite nu de mult din Grecia. De aceea Grecii li juraseră moartea, și au isbutit să-și ajungă scopul în ziua de 29 Mai.

Iată cum s'au petrecut lucrurile. În ajun d-l Nicolae Duca plecase dela Turia ca să vină la Grebena. Seara posesise în satul Kipurios. Acolo însă, erau mulți spioni greci și curieri ai bandelor de antarți. Pește noapte aceștia s'au dus și au comunicat bandelor grecești din apropiere, că Românul Nicolae Duca se duce la Grebena. Românul nostru nu bănuia nimic. A doua zi de dimineață pornește la drum însoțit nu mai de un alt Român, care nu avea nici o armă, pe când dânsul mergea înarmat. Aproape de »Hanul Vineti» se vede în presurat din toate părțile de numeroși antarți, cari trag o salvă de puști asupra lui.

»Era pe la anul 1517», începă doamna de Bergen, apropiându-se mai mult de cumnata ei pentru a putea vorbi tot mai încet, »când contele Ludovic Christof de Weterau, dela care se trage familia noastră în linie dreaptă, fu numit de împăratul Maximilian I. atașat la curtea din Ferrara. Acto domnia pe atunci ducele Alfonso căsătorit a doua oară cu Lucreția Borgia erona înflorătoarei drame a lui Victor Hugo.»

»Sermana», zise întrerupând Ruth »cât de mult a mai fost ea înegrită! Ș Ariosto, zice de altcum, că a fost tot atât de bună cât și frumoasă.»

»Ariosto a fost un poet și curtezan» murmură castelanul.

»Mă rog și ce a fost Gregorovius? întrebă Ruth îndată. »N'a justificat strălucit acest renumit istoric în ochii posterității pe Lucreția Borgia?»

»Fleacuri!» murmură castelanul din dosul jurnalului.

»Mă rog, sunt scrutări și convinger istorice,» strigă indignată Ruth.

»Să nu ne certăm acum despre astea» zise domol doamna de Bergen.

»Însă mai târziu», asigură Ruth, ridicând capul. »Mă rog, istorisește ma departe!»

Bietul român e rănit în 4 locuri. Inșă el nu-și perde cumpătul. Descalcează de pe cal și punând mâna pe arme începe să tragă și el asupra antartților. Ei vin din toate părțile, dar el nu se sperie, trage înainte. Deși rănit de atâtea ori, printr-o sfortare supremă el susține lupta și izbutește să rănească grav 3 antartți, dintre cari unul a murit a doua zi. La urmă un alt glonte îl nimereste în ceafă și eroul Nicolae Duca cade mort la pământ. Așa mor Români noștri. Ei sunt eroi, sunt viteji, dar păcat că noi nu știm, ori mai bine zis nu voim să utilizăm prețioasele, admirabilele lor calități.

Jurămintele antartților. Dăm mai jos, după »R. dela Pind« în traducere două texte de jurământ ce depun antartții, când se înrolează în bande. E destul să le reproducem, căci ori-ce comentariu din partea noastră devine de prisos:

Întăiul jurământ. »Jur pe sfintele Evanghelii, pe numele patriei mele glorioase și mari și pe cinstea mea, că voi lucra pentru patria mea și în contra Românilor și Bulgarilor; voi asculta de șefii mei și de ordinele comitetului central; voi întrebuința toate puterile mele în lupta națională; voi ajuta pe încercații mei frați, printre cari voi sămăna o dragoste frățască. Dacă îmi calc jurământul, blăstemul lui Dumnezeu să cadă peste mine și cutitul cu două tășuri să străpungă inima mea.

Al doilea jurământ. »Mă angajez și jur pe numele lui Iisus Hristos, pe numele glorioasei mele patrii elene și pe onoarea mea, că voi lupta în contra Românilor și Bulgarilor pretutindeni unde îi voi găsi, în profitul mării și glorioase mele patrii; voi asculta de ordinele șefilor mei și voi urma în lupta națională exemplul glorioșilor armatoli eleni.

Greci spânzurați. — Aproape de Vladova de lângă Vodena s'au găsit spânzurați de un nuc, șeful suprem al comitetului grec din circumscripția Carafieria-Neaungușta și Vodena, împreună cu doi tovarăși ai lui. Șeful era un ofițer din armata grecească. Se zice, că comiții bulgari au executat pe acești palicari, prinzându-i pe când chefuiau într-o comună de grecomanii. Grecii din această circumscripție sunt foarte descurajați de cele întâmplate.

Din atrocitățile antartților. — Se scrie dela Bitolia: Iată un detaliu teribil, care pune în cea mai tristă lumină criminalitatea fără margini a antartților. În noaptea de 8 curent o bandă de 150 antartți atacase și dăduse foc satului bulgăresc Gorno-Sărpi. Un biet țaran pătrunsesse în casa sa, cuprinsă deja de flacări, ca să-și scape copilul ce rămăsese înăuntru. În momentul când cu hainele arzânde eșia din casă, plin de bucurie că-și găsisse copilul în viață, canibalii greci trag o salvă de 50 de gloanțe asupra lui și a copilului, în vârstă numai de 5 ani, și îi culcă pe amândoi la pământ.

STIRILE ZILEI.

— 18 Iunie v.

Procesele foilor fără cautiune. Este știut că »Revistei Bistriței«, una din foile noastre săptămânale, care nu se ocupă de politică și prin urmare n'a depus cautiune i-s'a intentat proces de contravențiune, polițienească, pentru-că a publicat o parte din discursul ce l'a ținut Metropolitul Mețianu la deschiderea sinodului din anul acesta, discurs care se ocupă de legea școlară a lui Apponyi. Acuma anunță »Foia Diecezană«, organul săptămânal al eparchiei gr. or. rom. a Caransebeșului, că i-s'a intentat proces din partea procurorului, pentru 8 articoli, între cari și memorandumul episcopului în contra legii lui Apponyi. Avem dar de a face aici cu urmărirea foilor noastre, fără cautiune, anume fiindcă s'au ocupat prin reproducerea câtorva discursuri sinodale și a memorandumului episcopului, de legea Apponyi. Aceasta înseamnă curat și limpede a căuta nod în papură, pentru a urmări pe toți cei, cari au aderat la mișcarea contra legilor școlare și numai prin câte o simplă constatare a faptelor petrecute. Dacă făceau ca »Lumina« kossuthistă și desaprobuată atât vorbirile cât și pașii întreprinși de episcopi, nu le avea nimeni habar la procuratură, ba erau încă laudate.

Din Oradea-mare ni-se scrie: În noaptea de 28 Iunie a ars turnul bisericii catedrale gr. cat. române de aici și anume partea de deasupra clopotelor, care de altfel era în reparare, lemnele fiind putrede. Turnulul i-se va da o altă formă și se va zidi pe cheltuiua P. S. Sale Episcopului.

Episcopatul ortodox. Din Petersburg se anunță că ministrul afacerilor străine Iswolski, ar fi propus sinodului să creeze un

episcopatul ortodox în vestul european, în care să se cuprindă toate bisericile ortodoxe din străinătate.

Vindecarea pelagrei. D-l profesor Dr. Babeș a făcut o comunicare foarte importantă în ședința, pe care Academia română a ținut-o Vineri. Constatând că în România sunt aproape 100,000 pelagroși, cari nu numai că sufer mult și nu pot lucra, dar cari în mare parte se prăpădesc și cari fac ca starea economică a țării să devină din ce în ce mai mizerabilă, d-sa a întreprins cercetări pentru a găsi un remediu în contra pelagrei și a descoperit în adevăr în *atoxyl* o substanță, care dă pentru vindecarea pelagrei rezultate strălucite. Împreună cu d-l medic primar a județului Roman, d-l prof. Dr. Babeș a experimentat această substanță la o serie de pelagroși și a constatat că are o acțiune în adevăr miraculoasă asupra pelagrei. A doua zi după o injecțiune de 0.10 centigr. de anilarseniat de sodă se ușurează sau vindecă bolnavii: astfel în 12 cazuri cari au fost căutate, rămânând alți 10 bolnavi netratați. S'a obținut vindecarea în câteva zile. D-l prof. Dr. Babeș a luat deja dispozițiunile necesare pentru ca această substanță salutară și inofensivă să fie întrebuințată la pelagroși pe o scară cât se poate delargă.

Examenul public de gimnastică al elevilor școalelor secundare române din Brașov, care era să se țină astăzi, s'a amânat din cauza timpului nefavorabil, pe ziua de mâine, Marți, la orele 5 și jum. p. m. În caz când și mâine ar ploua, examenul va fi amânat pe poimâine, Mercuri.

Petiția elevilor din Ploești pentru agrafiarea țărănilor. Am comunicat, că cu ocazia trecerii părechei regale române prin Ploești, elevul Calota Alexandru din clasa VI. liceală a înmănat M. S. Regelui o petiție, din partea tuturor elevilor liceului local, prin care cereau amnistierea țărănilor arestați ca devastatori. Fapta s'ăvârșită de elevul Calota A. a făcut pe unii profesori să bănuiască, că el este în legătură cu membrii cercului socialist »România Muncitoare«. Pentru descoperirea adevărului d-l Nicu Lăzărescu, directorul liceului, a făcut Sâmbătă o perchezitiție la domiciliul numitului elev din str. Văleni Nr. 88, dar fără să găsească ceva compromițător. Cu toate acestea cazul elevului Calotă a fost supus în consiliul profesional al liceului, care s'a întrunit aseară. Conziliul a decis ca elevul Calotă să fie pedepsit pentru indisciplină, cu micșorarea notei de conduită cu 3 puncte.

Examen D-șoara Lia Margareta G. Dima fiica d-lui profesor George Dima, a dat Sâmbătă cu succes strălucit examenul de pe cl. VII gimn. la gimnaziul rom. gr. or. din Brașov.

Regele României decorat de Sulkan. Ziarele din Constantinopol anunță oficial, că sultanul a conferit regelui Carol însemnele ordinului pentru merit (Nicaan-İmtiaz) în briliante. O misiune compusă din mareșalul Abdulah pașa, șeful casei militare a sultanului, Refik bey, secretarul palatului și maiorul Nedjib bey, a plecat spre București spre a remite Regelui României însemnele ordinului.

Noul rector al universității din Cernăuți. Din Cernăuți ni-se scrie că la universitatea de acolo »Francos Iosif I«, a fost ales rector pentru anul școlar 1907—1908 profesorul de teologie Vasile Găină.

Secțiunile Asociațiunii. Președintele Asociațiunii, d-l Iosif Serca Șuluțiu a convocat în înțelesul §-lui 17 al »Regulamentului general al Secțiunilor științifice literare ale Asociațiunii« pe membrii secțiunilor pe 1 (14) Iulie a. c. la 10 ore a. m. la ședința plenară ordinară, care se va ține în sala de ședințe a biroului »Asociațiunii« cu următoarea ordine de zi: 1) Deschiderea ședinței plenare la orele 10 a. m. 2) Raportul secretarului literar către ședința plenară. 3) Stabilirea ordinii de zi. 4) După amiază ședințele singuraticelor secțiuni.

Promojiune. D-l Ilie Minea profesor la institutul de pedagogie din Caransebeș a fost promovat la gradul de doctor în științele filosofice la universitatea din Budapesta.

Potopul din orașul Corcea (Macedonia). În numărul trecut am adus o știre scurtă despre marele desastru, care a încercat orașul Corcea din Macedonia, locuit în mare parte de Aromâni, prin esundarea apelor râului Moraia. Publicăm astăzi unele amănunte despre acest desastru: Cât timp a ținut potopul din Corcea, s'au petrecut scene sfâșietoare. Apa, care a năvălit fără de veste, a răpit copiii din mâna mamelor, a stricat case unde cei dinăuntru nici nu

știau ce se întâmplă afară și a lăsat pe drumuri o mulțime de familii sărace. Două ceasuri a ținut urgia, în vremea aceea, odată cu vuetul gârlei, care sfărâma totul în cale și cu ropotul ploaiei care nu mai contenea, se auzea din partea de jos a orașului un vuet de glasuri, cari cereau ajutor, țipetele desperate ale celor amenințați de apă. Femeile tugeau spre piață căutând să-și scape bărbații și copiii. Mulți dintre aceștia erau adăpostiți în prin pomi, alții pe case, alții atârnați de firele din tavan, cu apa până la umeri. Un negustor Dumitru Topce, văzu cum apa îi smulge din mână pe un copil al său de 14 ani și îl târâste în jos. Nefericitul tată alergă ocașă și abia avu vreme să spuie nenorocirea ce i-se întâmplase și căzu mort. Un ceas după aceea fiul său fu adus viu, scăpase acățându-se de un zid. Cei cari au scăpat urcându-se în pomi, povestesc lucruri grozave: vedeau trecând pe dedesuptul lor mărfuri smulse de prin prăvălii, acoperișuri de case, cadavre omenesti, oameni cari se luptau cu valurile. Nici odată n'a fost un desastru în Borcea. Acum un sfert de veac, focol a distrus parte din piață, dar n'a făcut atâtea pagube ca acum.

Vinderea unei păduri a episcopiei rom. gr. cat. din Oradea-mare. Episcopia rom. gr. cat. din Oradea-mare, care are păduri în extensiune de 150,000 jugăre, a vândut în 21 Iunie la licitație publică o pădure mare, de 15,200 jugăre cu suma considerabilă de 3,400,000 coroane. Exploatarea acestei păduri se va face în curs de 20 ani. Prin această exploatare se speră, zice »Gaz. de Duminecă«, că va fi ușurată în-câtva și soarta Românilor săraci, fără pășune, fără lucru, din acele părți.

Isprava unor elevi de liceu. Din Bacău se anunță, că Sâmbătă noaptea elevii Grinea, Moraru și Sionu din clasa II-a liceală, spărgând un geam dela cancelaria liceului, s'au introdus înăuntru, unde au stricat lacătul unui dulap și au furat toate cataloagele și matricolele școlale, asvărind parte din ele în beciurile liceului, parte în latrine. Dimineața s'a descoperit faptul. Secretarul Sava a bănuț indată pe Moraru și Grinea, cari cercetați de procuror au mărturisit faptele; în urmă au fost arestați.

Expoziția din Berlin. Camera de comerț din Berlin a respins cu 18 contra 17 voturi proiectul expoziției internaționale, care avea să aibă loc la 1913, prin urmare această expoziție nu va mai avea loc.

Porturile Domnițelor române. Ministerul rom. de culte și instrucțiune a mulțumit în modul cel mai călduros d-nei Ella Saropol pentru donațiunea a 1200 exemplare sibumuri, reprezentând porturile Domnițelor române: Maria a lui Ștefan cel mare, Despina a lui Neagoe Vodă Basarab, Ecaterina a lui Vasile Lupu și Maria a lui Constantin Brâncoveanu. Aceste albumuri se vor împărți ca premii elevilor din școalele secundare și profesionale precum și elevilor de prin școalele rurale.

O întreagă familie otrăvită. Din Breslau se anunță: Soția proprietarului Franke din Marienthal, făcând cozonaci, din greșală a pus în loc de zahăr, arsenic, care era pentru stărpirea guzganilor și a șoarecilor. Întreaga familie mâncând din acest cozonac, s'a intoxicat. D-na Franke a încetat din viață, pe când soțul și cei șase copii ai lor zac grav bolnavi.

Angajamentul artistului Nottara. Din București se scrie: Între direcția teatrului Național și marele artist Nottara s'a încheiat un contr. ct, care a fost semnat de ambele părți. Maestrul Nottara va primi pe baza contractului 10,000 de lei pe an, fiind obligat a juca minimum 30 de reprezentații și având dreptul de a pune în scenă piesele, în care joacă d-sa.

Deschiderea sezonului stațiunii climatice Sinaia. Cu începere de Vineri 15 c., s'a deschis sezonul stațiunii climatice Sinaia. Cu această ocazie muzica reg. 1 geniu sub conducerea d-lui căp. Cratoșvil va distra publicul în fie-care zi în parcul orașului, dela orele 10—12 dim. d. a. dela orele 5—7 și jum.

Student în drepturi caută aplicare în vre-o cancelarie advocațională. Informații la administrația ziarului.

ULTIME STIRI.

Viena, 1 Iulie. Se anunță din Atena că inundațiile din Tricala au cauzat pagube imense. Multe case s'au prăbușit. Regele și primul ministru au plecat la fața locului.

Paris, 1 Iulie. Conziliul de cabinet a hotărât să amâne pe ziua de 28 Iulie ale-

gerile consiliilor generale spre a permite sa se discute mai pe larg proiectul de lege asupra impozitului pe venit. Guvernul va susține în cameră modificările aduse de senat la proiectul de liberare a clasei 1903 mai ales în punctele ce privesc fixarea epocii de liberare, cu începere de la 12 Iulie. Guvernul va pune cu această ocaziune chestiunea de încredere.

Paris, 1 Iulie. Ziarele comentând ședința Camerei, constată în general că în ceea-ce privește mijloacele de a se pune capăt turburărilor din sud, nu s'a făcut nimic până acum. Ziarele adaogă că nădăjduesc că populațiunea din sud va auzi apelul ce s'a adresat patriotismului lor.

Voci pin public.*

Declarațiune.

În urma procedurilor cavalerești urmate țin să se știe, că în acord cu opinia martorilor mei, nu aflu de lipsă a mai apela la justiție pentru injuriile aduse mie sub marcă politică în cunoscuta campanie purtată în câteva ziare române impotriva mea.

Tot asemenea nici contra ziarului »Elöre«, care m'a atacat pe mine și ca Român și ca director de bancă, precum și institutul, în fruntea căruia stau, conform hotărârii luate în ședința plenară a direcțiunii noastre, forul competent în raport cu »Economul«, nu ne vom dimitte nici la polemii nici la procese de pressă. Astfel las, ca justiția anterior invocată să-și urmeze cursul față cu cei ce în »Elöre« își șncearcă apărarea cu afirmații fără temei și discuții personale, cari nu pot atinge

Cluj, 28 Iunie 1907.

Dr. Amos Frâncu.

Diverse.

Femele — birău! Și încă la noi în Ardeal! Cetim prin foi, că bărbații locuitori din comuna Scărișoara (ținutul Câmpenilor) încetul cu încetul au luat toți bățul pribegiei și s'au dus care încotro. Unii în România, alții în America. Cel din urmă a fost birăul, care și-a lăsat și el vatra părintească și a plecat... În Scărișoara acum nu mai sunt bărbați, numai niște moșnegi, copii și schilavi, și cum satul nu se poate să rămână fără birău, femeile, după o înțelegere avută între ele, au ales de birău pe o nevastă harnică și vrednică, de numai 24 ani. Ci-că autoritățile administrative is tare mulțumite cu femeia purtătoare de slujba birăului, căci-și împlinește cinstit slujba. — »Lib.«

* Pentru cuprinsul celor publicate sub rubrica aceasta, răspunde numai autorul. — Red.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor respons. interim.: Victor Branicea

Aviz.

După-ce statutele Reuniunii de păstrare și împrumut »Brașoveana« au fost aprobate din partea tribunalului reg. ung. din loc sub Nr. 4814/907 polg. și firma înregistrată, aducem la cunoștința on. public din Brașov și jur, că Reuniunea își începe activitatea oficială cu ziua de Marți în 25 Iunie st. n. a. c.

Membrii Reuniunii sunt prin urmare invitați a-și achita în localul Reuniunii, Șirul Bisericei Nr. 6, în orele de oficiu 7—10 a. m. cvotele săptămânale regulat începând dela acea dată, de când vor curge în caz contrar interese de întârziere.

Totodată aducem la cunoștința on. public că Reuniunea primește depuneri spre fructificare în următoarele condițiuni:

- 1) Pentru depuneri până la 1000 cor. dă 5% interese.
- 2) Pentru depuneri de la 1000 cor până la 2000 cor. dă 5 1/4% interese.
- 3) Pentru depuneri peste 2000 cor. dă 5 1/2% interese plătinind și darea.

Acordă împrumuturi pe polițe sigure, pe ipotecă și pe obiecte de valoare cu percente cât se poate de reduse și fără nici o cheltuială laterală.

Face și alte transacțiuni, cari tao în sfera de activitate a afacerilor de bancă.

Rugându-ne de sprijinul on. public, semnăm

Cu stimă

Pentru direcțiune:

Vasile V. Voina,

președinte.

La Tipografia și Librăria

A. MUREȘIANU Brașov.

Se pot procura

următoarele cărți literare dela scriitorii noștri de valoare:

	Cor.
<i>Alexandri</i> : „Poesii“ (30 bani porto)	1:50
„Teatru“ I, II, III a.	1:50
„Proză“	1:50
<i>Alexandrescu</i> : „Versuri“	1:25
<i>Brătescu</i> : „Nuvele“	1:50
<i>Bolintineanu</i> : „Poesii“	1:50
<i>Cunțan</i> : „Poesii“	1:25
<i>Negruii</i> : „Proză“	1:50
<i>Eminescu</i> : „Scrieri politice“ literare	2.—
„Literatura populară“	1:50
<i>Filimon</i> : „Ciocoi vechi și noi seu ce nasce din pisica sorcei mănâncă	1:30
<i>Constanța Hodoș</i> : „Frumos“	1:50
<i>Ispirescu</i> : „Basme“	1:50
<i>Iorga</i> : „Cuvinte adevărate“	2:50
„Gândiri“	1:50
„Sate și mănăstiri“	2:50
„Nemul românesc“	2:50
<i>Gorun</i> : „Taina a șasea“	1:50
<i>Leca</i> : „Poesii“	1:50
„Tainele cerului“	1:50
<i>Pann</i> : „Povestea Vorbei“	1:50
<i>Rosseti</i> : „Intre Capșa și Palat“ (impresi)	2.—
<i>Scrob</i> : „Roua și Bruma“ (poesii)	1:50
<i>Sadoveanu</i> : „Soimii“	1:50
„Dureri înăbușite“	2.—
„Poveștiri din război“	2.—
„Crâșma lui moș Precu“	2.—
<i>Negoescu</i> : „Fabule“	1:21
<i>Delatissima</i> : 100 Basme	2:50
<i>Genis</i> : „Poveștiri Morale“	1:55
<i>Livescu</i> : „Nu se cuvine“	500.
<i>Bârsan</i> : „Visuri de noroc“ (poesii)	2.—
<i>Chendi</i> : „Preludii“	2:50
<i>Grigorevici</i> : „Chipuri și graiuri din Bucovina“	2:50
<i>Teodor</i> : „Din viața marinarului“	1:50
„Rutenisarea Bucovinei“, de un Bucovinean	3:50
<i>Slavici</i> : „Din Bătrâni“, (narațiune istorică	2:50
„Vatra părăsită“ (nuvelă)	2.—
<i>Augustin Paul</i> : „Intre Someș și Prut“	1:50
<i>Jules Brun</i> : „Moșnegul de la munte“ (roman)	1:50
„Ris și plâns“, schițe umoristice și nuvele de Vasile Pop, prețul 1.50 corone, plus 20 bani porto.	

„Neamul românesc din Ardeal și Țara unghurească“ de Iorga. Vol. I. Cor. 2:50 plus 20 bani porto.
 „Neamul românesc în Ardeal și Țara unghurească“ de Iorga. Vol. II. Prețul cor. 2:50, plus 20 bani porto.

„In institutul grafic Minerva“ București a apărut „Opere complete“ de N. Nicolescu, C. Stamati și V. Cârlova la oală într-o singură Broșură. Prețuri 1 cor. 50 plus porto 10 bani se poate procura prin Librăria A. Mureșianu Brașov.

M. Sadoveanu. Amintirile căpraru-lui Gheorghită. Pagini 280. Prețul Lei 2. Din operele complete a lui Ioan Creangă a apărut ediția a doua. Prețul 1 cor. 40 fil plus 20 b. porto.

A apărut „Dac’ășii și o păsărică“ o romanță frumoasă pentru voce și piano, cuvintele de I. Ioanovits, compusă de d-l Stefan C. Voicu. op. 1. prețul 80 bani plus 5 bani porto și se poate procura prin Librăria A. Mureșianu Brașov.

„Romana“

este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și explicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colônă în 5 figuri. Descrișă și explicată împreună cu muzica ei, după compunerea ei originală. Cu-o introducere („in loc de prefată“), de Tunarul din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel Mureșianu, Brașov 1903.

Broșura este în cuart mare, hârtie fină și tipar elegant, cu adausul unei côle de note (muzica „Romanei“ cu explicări) și costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se poate procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

Nr. 88-1907.

PUBLICAȚIUNE.

In ziua de 1/14 Iulie 1907, oarele 11 a. m. se va ținea licitațiune publică verbală în sala de ședințe a Comitetului parohial dela Biserica Sf. Nicolae din Brașov-Scheiu (Brassó Bolgárszeg) pentru darea în arândă pe 9 (nouă) ani a stupinei de lângă Bêrsă de sub Nrii conscripționali 66, 67, 68 și 70.

Doritorii de a licita, vor depune vadiu de 400 cor. (Patrusute cor) Pentru condiții și ori ce fel de lămuriri, a să adresa la d-l Epitrop-econom Andrei Lupan sen.

Brașov, în 16 Iunie 1907.

Comitetul parohial al bisericei române ort. res. dela Sf. Nicolae în Brassó (Brașov).

Dr. V. Saftu, I. Priscu,
prezident. secretar.
(2905,1-3).

Concurs.

Pentru ocuparea postului al 4-lea de învățator, devenit vacant prin pensionare — la școala conf. gr. cat. din Maieru (Májér) se escrie concurs cu terminul până la 1 August 1907 st. n. inclusive pe lângă următoarele emolumente:

- 1) Salar 600 coroane.
- 2) Pentru relut de cvartir și grădină 80 coroane, și
- 3) cincenalele prescrise de lege.

Petenții au să-și înainteze suplicele cu toate documentele prescri-se de lege la scrisrul presidiu.

Presidiul senatului școl. conf. gr. cat. Maieru, la 24 Iunie 1907.

Președintele: Ieronim Grozea, preot gr. cat.
Notarul: Ioan Barna, învățator
(2907,1-1)

Doi cai negrii (Rappen)

pentru trăsură, bine dresați, sunt de vânzare cu preț convenabil.

Informații să pot lua în Blumëna strada gărei Nr. 10. (2898,3-3.)

„Sătmăreana“

Institut de credit și economii, societate pe acții în Seini (Szinerváralja).

Concurs.

Se publică concurs pentru un post de practicant dotat cu un salariu de 840 coroane.

Reflectanții au să documenteze, că au absolvat cu maturitate o școală comercială superioară și că posed deplin — în scris și vorbire — limba maghiară și event. germană.

Practicantul ales are să-și ocupe postul imediat după alegere sau cel mult până în 1 August st. n.

După un an de serviciu de probă prestat spre îndestulire practicantul va fi denumit de oficial cu salariu de 1200 coroane și adaus de salariu în înțelesul statutelor.

Recursele se vor trimite până în 8 Iulie st. n. la adresa: „Sătmă-reana“, institut de credit și economii, societate pe acții în Seini-Sziner-váralja.

Direcțiunea.

Banca Națională a României.

Situațiune sumară.

1906		1907
10 Iunie.	Acti	2 Iunie. 9 Iunie.
103.067,650	73177650 Reser. metal. aur 79614947	113.410,318 113.209,947
2.104,688	29890000 „ Trate aur 33595000	
66.095,410	Argint și diverse monede	1.569,466 1.565,362
26.656,010	Portofoliu Român și străin.	93.194,965 91.592,082
11.999,876	*Impr. contra efec. publice 9546500	
14.896,734	„ „ in cont-corent 20408755	30.153,288 29.955,255
2.910,324	Fonduri publice	11.999,840 11.999,840
5.766,522	Efectele fondului de rezervă	15.871,054 15.871,054
602,709	Efect. fond. de amort. imob. și mater.	3.259,121 3.259,121
773,718	Imobile	5.876,594 5.876,594
81.253,582	Mobilier și Mașini de Imprimerie	640,252 640,324
—	Cheltueli de Administrațiune	794,334 805,540
19.140,408	Depozite libere	102.586,337 102.621,737
—	„ „ & provizorii	950,000 950,000
335.267,627	Compturi-curente	4.123,376 3.481,982
—	Compturi de valori	21.819.818 23.446.922
	Pasiv	406.248.767 405.275.760
12.000,000	Capital	12.000,000 12.000,000
21.291,642	Fond de rezervă	22.971,453 22.971,453
3.158,004	Fondul amortis. imob. și material	3.404,192 3.404,192
215.569,240	Bilete de Bancă în circulațiune	262.849,220 261.768,770
1.236,230	Dobânzi și beneficii diverse	1.487,565 1.559,608
81.253,582	Depozite de retras	102.586,337 102.621,737
—	„ „ & provizorii	950,000 950,000
758,929	Compturi curente	— —
335.267,627	Scomptul 5% * Dobânda 5%.	406.248.767 405.275.760

M A R E
 asortiment de aparate fotografice
 și articoli necesarii la
fotografii
 cu prețuri foarte ieftine recomandă
 Med. Droguerie
C. H. NEUSTÄDTER,
B R A Ș O V,
 Strada Porții nr. 15.
 Trimiteri cu posta în fiecare zi.



O recerință a frumsetei este
Teintul frumos.

Damele îl pot conserva prin folosirea a miraculoasei
MARGIT-CREMA
 a lui FÖLDES.

MARGIT-CRÈME este un cosmetic cu deosebire fin și plă-cut, care netezește fața în scurt timp, face pelea moale ca catifeaua, în 10—20 zile. Dispare cu desăvârșire pistrii, pețele de ficat și orice necurățenie a feței.

O particularitate avantajoasă a Crèmei este că nu face pielea lucie ca alte crème, din contră dispare lustrul, se poate folosi peste zi. Avantagiul principal că nu conține argint viu sau plumb.

Prețul unui borcan mare 2 cor., borcan mic 1 cor. Margit Pasta de dinți 1 cor. Apă de obraz 1 cor.

Se capătă în toate farmaciile și droguerii.

Produsent: **CLEMENS v. FÖLDES**, farmacist în Arad.
 Comande de 6 cor. să trimit franco.

Gazeta „Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe parcul Rudolf și la Eremias Nepoții.

Articole de toaletă: Săpunuri de toaletă, Parfumerie, Eau de cologne, Pudră, Pomadă, Cremă, Pastă pentru dinți, Apa de gură, precum și articoli pentru cultivarea pielei, fabricat strein și indigen. Asortiment bogat, se capătă cu preț foarte ieftin la

G. EITEL,
 Strada Vămei 18.

Tipografia A. Mureșianu, Brașov.